

# 战疫

## 这不是一个人的“逆行”

“我穿过逆境的河流，在雷电中舞蹈。”这是辽宁鞍钢总医院重症医学科护师金钰写在自己“抗疫日记”中的一段话。

3月20日，她从千里之外的武汉返回家乡辽宁。作为辽宁第一批驰援湖北医疗队的成员，从她1月26日离家“逆行”进入疫区，至今已50多天。

随着疫情防控形势持续向好，完成救助任务的各地驰援医疗队陆续分批离开。根据安排，17日，41支国家医疗队3675人陆续踏上返程。这

批医务人员从湖北武汉期间共支援当地14所方舱医院、7所定点医院。

金钰每天要穿戴好重重的“盔甲”，护目镜与口罩紧紧扣住她的头部。护理的病人许多处于昏迷状态，她必须目不转睛地守在病床旁，根据呼吸机和监护仪的参数，不断吸痰清理患者的呼吸道。

在协和江北医院的ICU病房，金钰护理过的一位老人从重症病房转到普通病房时，眼含热泪握住她的双手：“被你护理这么久，我还不知道你的样子！”

“白衣天使的天职是用生命搀扶另一个生命慢慢走过。”金钰在日记里，写下自己最深的体会。

这不是她一个“逆行者”的返程之旅，此次与她一起从湖北返回辽宁的医疗队员共137人。辽宁援助湖北医疗队共有2054人，还有1900多人将根据救治情况陆续返程。

“这么多天来第一次这么轻松，终于回家了，可以继续和你们一起工作。”辽宁锦州市中心医院护士姚霁桐和金钰同一个班机返回，在从沈阳桃仙机场转往锦州的大巴上，她与在

锦州的同事视频时，眼眶泛红，话语哽咽。

3月10日15时30分，随着最后一批49名患者从洪山体育馆走出，运行了35天的武汉市首个方舱医院——武昌方舱医院正式休舱。截至3月20日，中国各地的援助湖北医疗队已撤离1.2万名医务人员。

在这场战役中，中国多省区共有346支医疗队、4.2万多名医务人员投入这场与时间竞速、与病魔赛跑的紧张战斗中。

“战斗”仍在继续。国家医疗救

治专家组以及高水平的重症救治团队将继续坚守在重症定点医院，直到患者的救治任务特别是重症患者的医疗救治任务全部完成。

作为中国医科大学附属盛京医院的一名重症医学医生，贾佳于2月2日加入辽宁驰援湖北危重症患者救治医疗队，被派往武汉大学人民医院东院区，目前仍在坚守岗位。

“我们支援湖北重症医疗队所在的医院是指定的收尾医院之一。我一定会站好最后一班岗。”贾佳说。

据新华社

# 疫情挡不住裙带菜“赴日”的脚步

## 辽宁省外贸企业总体复工率达94.5%

喝下早餐的最后一口味噌汤，渡部慎太郎走出家门，准备开始一天的工作。

已在中国工作9年，他依旧保持着在日本养成的习惯：早上喝一碗加裙带菜的味噌汤。

“味噌汤是日本人早餐一定要喝的东西，加了裙带菜会让汤喝起来更加鲜美。”渡部慎太郎表示，在汤类、拉面等食物中放入裙带菜、海带等藻类植物增加食物的风味是日式料理的“基本操作”。

渡部慎太郎在大连海宝食品有限公司任职总经理助理，为公司的裙带菜产品打开日本市场是他的工作之一。“我们公司养殖的裙带菜大多销往海外，日本是最大出口国。”大连海宝食品有限公司总经理韩建升说。

据介绍，海宝公司每年裙带菜的产量约占全国的30%，大部分出口日本，而日本市场约50%的裙带菜产自中国。

“大连旅顺铁山海域水深、流急，海水交换量大，是最适合裙带菜生产

的海域之一。大连裙带菜也因品质优秀，深受日本市场青睐。”渡部慎太郎说。

疫情挡不住裙带菜“赴日”的脚步，海宝公司自2月10日复工复产以来，员工返岗率达90%以上。“复工以来，日本的客户没有取消订单，出口业务一切正常。订单量照去年同期相比也基本没有变化。”韩建升说。

记者从辽宁省商务厅了解到，截至3月15日，辽宁省外贸企业总体复工率达94.5%。

海宝公司董事长许淑芬表示，辽宁省近日出台的支持外贸外资企业防疫疫情、稳增长19条政策对海宝公司复工复产以来的经营起到了积极的作用。

以海为田的裙带菜是秋种春收，每年1月至4月是收获裙带菜的时节。在打捞现场，海面上一颗颗浮球星罗棋布，通过绳索整齐地连接成浮筏，宛如陆地上的田野。工人们驾着小船穿梭在浮筏间，将绳索上挂满的裙带菜割下，装入编织袋中。

一艘艘满载归来的小船排成竖列，驶到岸边吊索装置的下方，等待着岸上的工作人员把船里的裙带菜吊起，传送上岸。一船又一船的裙带菜源源不断地从海里被打捞上来，加工之后销往日本。

疫情暴发以来，中日各界先后为对方国家捐赠口罩、防护用品。作为一位在华日籍人士，渡部看在眼里，暖在心头：“中日携手努力，我相信一定能取得抗击疫情的胜利！”

据新华社

# 中国医科大学湖北籍学生：我将勤奋苦读 不负一身白衣 不负青春年华

中国医科大学2017级学生孙煜玮是湖北省黄石市人，今年疫情发生时，他正好回家过年。

后来，他通过新闻得知，辽宁的老师们来支援家乡湖北，奋战在抗疫一线，他恨不能立刻成为一个真正的医生，跟随老师们冲上抗疫一线。

这次疫情让这个湖北籍的中国医科大学在校医学生深受鼓舞，心潮澎湃，也更加刻骨铭心，于是他在这段时间的感受写了下来，字里行间都充满了一个医学生的壮志豪情。

2020年2月28日，我们开始了专业课《临床心理学》第一节的学习。在课上，系主任汤老师引领我们一起重唱校歌：“站在卫生工作的最前线……”

随着庄严的音乐响起，我的思绪被拉到了两个月以前……

2020年开年之际，一个新名字映入国人的眼帘——新型冠状病毒肺炎，湖北省武汉市也成为了社会各界关注的焦点。

此时，身处湖北省黄石市（离武汉最近的地级市之一）的我已经有些担心了。果然在1月24日，农历大年三十，黄石也封城了。

在我的朋友圈里，很多曾经同学的家长已经冲上了抗疫一线。看着微博里家乡日益增长的病例数字，我多么希望自己现在已经是一名医生就好了，这样我也能像很多回家探亲的医生们一样就地加入当地医院，为家乡的抗疫工作出一份力……

1月26日，我看到新闻中说，中

国医科大学附属的医院派驻的医疗队驰援武汉，我的脑海里浮现出了一个词——最美逆行者。

2月7日，我看到了“辽宁省对口支援襄阳市”的新闻，心里有一些小自豪。

2月12日，辽宁省第一批医疗队抵达湖北襄阳市，当看到老师们出征的画面时，我的眼睛酸酸的。

中国医科大学附属第一医院、盛京医院、第四医院、口腔医院驰援武汉市和襄阳市，医大一院党委书记王振宁教授在新闻联播出境……

春冬季的湖北湿冷难耐，但每一次在荆楚大地上看到母校的老师们在抗疫一线战斗的消息，作为红医学子的我，心里总是暖暖的。

在他们的身上，我看到了校训“政治坚定、技术优良”的表现，看到

了他们“救死扶伤，实行革命的人道主义”的坚定信念，他们用言传身教，给我上了非常有意义的一课……

再过几年，我也会考取医师资格证和执业医师证，未来的我也会成为一名精神科执业医师，走上医疗战线。

我将始终不忘“红医精神”，用医术去履行“健康所系，性命相托”的誓言；作为一名共产党员，我将始终牢记“为人民服务”的誓言，义无反顾，让党旗飘扬在一线。

请母校放心，请老师们放心，在医学生时代，我将不忘初心，牢记使命，不负一身白衣，不负韶华，为祖国的医疗卫生事业尽自己的一份力。

辽沈晚报记者 李文慧

全省14城市今明天天气			
城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	晴	13~1
	明日	多云	18~5
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数		125-155	
空气质量级别		轻度-中度污染	
首要污染物		PM2.5	
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	晴	16~6
	明日	多云	13~6
鞍山	今日	晴	13~5
	明日	多云	15~8
抚顺	今日	晴	13~-2
	明日	晴	18~3
本溪	今日	晴	13~-1
	明日	晴转多云	17~5
丹东	今日	晴	15~-1
	明日	多云	15~4
锦州	今日	晴	16~5
	明日	晴	14~6
营口	今日	晴	13~1
	明日	多云	15~6
阜新	今日	晴	14~-2
	明日	多云	16~3
辽阳	今日	晴	14~-1
	明日	多云	19~6
铁岭	今日	晴	13~-1
	明日	晴	18~5
朝阳	今日	晴	17~2
	明日	多云	19~6
盘锦	今日	晴	14~2
	明日	晴转多云	15~7
葫芦岛	今日	晴	15~1
	明日	多云	13~5

# 警察客串防疫人员 抓获贩毒嫌疑人

民警掌握了一起贩毒案件犯罪嫌疑人的线索，需要到某小区进行现场抓捕。但防疫期间小区居民很少外出，民警如果贸然进入，很容易被前来交易毒品的嫌疑人察觉，打草惊蛇。

正犯难时，民警注意到小区门口有佩戴红袖标的街道防疫工作人员正在执勤，于是灵机一动，戴上红袖标后化妆成执勤人员守候嫌疑人，最终抓捕了毒贩。

“这可咋整？突然出现，肯定会引人注意的，别让他跑了。”近日，丹东帽盔山派出所掌握了一起贩卖毒品案件犯罪嫌疑人的线索，需要到某小区进行现场抓捕。

由于目前处于防疫期间，到达小区后民警发现周围十分空旷，基本没有居民出入，民警如果贸然进入，很容易被前来交易毒品的嫌疑人察觉，打草惊蛇。

这时民警注意到，小区门口有

佩戴红袖标的街道防疫工作人员正在执勤。民警与工作人员沟通后，其中一位主动拿出了三个红袖标交给民警：“这是我同事的，他们换班吃饭去了，你们戴上这个进去，肯定不能暴露目标。”民警戴上红袖标后化妆成执勤人员守候嫌疑人。

没过多久，犯罪嫌疑人到达民警事先掌握的交易地点，但出乎民警意料的是嫌疑人并非独自一人前来，而是有一人随行，很可能是吸毒

人员，这给接下来的抓捕带来了困难。一名防疫工作人员见状低声对民警说：“没事，你们不够我帮你们。”

在“红袖标”的掩护下，嫌疑人对民警身份没有产生丝毫怀疑，堂而皇之地进行了毒品交易，随后被民警当场抓获。随行的吸毒嫌疑人则在防疫工作人员的配合下，被民警一道控制。

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳

